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Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par Internet du 31 mai au 1er juin 2023.

Echantillon de 998 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe,

âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.

Méthodologie
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Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie que le

résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. La marge

d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Précisions sur les marges d’erreur

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes (lorsque l’ensemble des Français est interrogé), si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur

est égale à 2,5% : le pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5].



Les enseignements clés du sondage
Gaël Sliman, président d’Odoxa

Paperasse « m’a tuer »

1. Vers une sortie de crise ? L’indice de moral économique s’améliore encore en juin

pour se situer à son meilleur niveau depuis un an

2. Accélérer la simplification administrative serait certainement un bon moyen de

permettre au moral économique des Français de poursuivre son amélioration

3. En effet, 90% des Français pensent qu’il y a trop de démarches administratives en

France et que la simplification administrative devrait être une priorité du

gouvernement

4. Seule exception à ce refus de la « paperasse », 60% des Français se disent favorables

aux nouvelles normes à condition qu’elles visent à préserver la santé,

l’environnement… ou encore la « RSE »



Synthèse détaillée du sondage 
Gaël Sliman, président d’Odoxa

(1/3)

1) Vers une sortie de crise ? L’indice de moral économique s’améliore encore en juin pour se situer à son meilleur

niveau depuis un an

Même si les trois-quarts des Français sont toujours très majoritairement pessimistes sur l’avenir de la situation

économique de leur pays, la situation s’améliore nettement depuis ces derniers mois.

Avec un indice de moral économique (les « confiants » – les « défiants ») de -52 le mois dernier, mai consacrait une

nette amélioration par rapport à avril avec un gain de 14 points.

Avec une progression de 2 points de l’indice depuis mai, le mois de juin confirme cette tendance plus positive.

L’indice de « -50 » relevé ce mois-ci est ainsi le meilleur (ou moins mauvais) niveau relevé sur notre baromètre depuis

tout juste un an (-41 en juin 2022).

Au-delà de la guerre en Ukraine et de l’inflation, la longue séquence « réforme des retraites » aura ainsi abîmé

pendant 12 longs mois (depuis les premières mentions de celle-ci à l’automne 2022) la confiance des Français en

l’avenir.

Il semble que nous commencions, enfin, à en sortir.
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2) Paperasse « m’a tuer » ? 90% des Français pensent qu’il y a trop de démarches administratives en France et que la

simplification administrative devrait être une priorité du gouvernement

9 Français sur 10 pensent qu’il y a trop de démarches administratives en France. Et, ça ne s’arrange pas, car la part de

Français excédés, se disant « tout à fait convaincus qu’il y a trop de démarches administratives » ne cesse d’augmenter

(+8 points depuis 2021).

Assez logiquement dès lors, les Français sont aussi 90% à estimer que la « simplification » administrative devrait être

une priorité du gouvernement ».

Il faut dire que, même si 2 Français sur 3 (68%) reconnaissent « qu’internet et les nouvelles technologies ont rendu

plus facile qu’auparavant les démarches administratives », 84% de nos concitoyens pensent « qu’il y a de plus en plus

de nouvelles normes impliquant plus de paperasses et de démarches administratives ».

La mairie (avec les démarches comme les papiers d’identité par exemple), les centres des impôts et ceux de la sécurité

sociale sont en première ligne : ce sont les 3 organismes les plus cités par les Français comme les obligeant à faire le

plus de démarches compliquées.

Mais si le secteur public domine, il n’est pas le seul : les assurances (4ème avec 22% de citations), les banques (5ème

avec 18%) ou les mutuelles (6ème avec 15%) doivent aussi faire des efforts de simplification.
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3) Seule exception à ce refus de la « paperasse », 60% des Français se disent favorables aux nouvelles normes à

condition qu’elles visent à préserver la santé, l’environnement… ou encore la « RSE »

Pourtant, si les Français se plaignent de la « paperasse bureaucratique » et s’ils sont persuadés que de nouvelles

normes apparues ces dernières années ont encore accentué cette pression kafkaïenne, ils ne « jettent pas le bébé

avec l’eau du bain ». Loin s’en faut.

Ainsi nos concitoyens se montrent-ils très positifs sur les nouvelles normes apparues en France et en Europe afin de

préserver la santé, l’environnement, l’automobile ou encore l’inclusion dans les entreprises et la « RSE ».

A ce sujet 60% des Français estiment que ces nouvelles normes sont « une bonne chose car elles permettent de mieux

protéger les citoyens et les consommateurs et qu’elles incitent les entreprises à mieux se comporter » … contre

seulement 38% qui jugent au contraire que ces nouvelles normes sont « une mauvaise chose car elles augmentent

encore le poids des démarches administratives qui étouffent les entreprises et les particuliers ».

Bref, le message des Français est clair : à travers ces résultats, ils nous disent en quelque sorte « stop à la paperasse

administrative, sauf pour les nouvelles normes visant à protéger la santé, l’environnement… et la RSE ».



Résultats du sondage



Moral économique des Français

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 

Plutôt plus confiant(e)  
25%

Plutôt moins confiant(e) 
75%

INDICE « Plutôt plus confiant(e) » - « Plutôt moins confiant(e) » =  - 50
Rappel du mois précédent* : - 52

➢ Rappel mai 2023* : 76% ➢ Rappel mai 2023* : 24%

* Baromètre de l’économie Odoxa pour BFM Business, Challenges et Agipi publié le 4 mai 2023



Evolution de l’indice de moral économique

* Jusqu’en juillet 2014, ce baromètre était réalisé par BVA pour Axys Consultants, BFM et Challenges

Depuis ces dernières semaines êtes-vous plutôt plus confiant(e) ou plutôt moins confiant(e) concernant l’avenir de la 
situation économique en France ? 
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Regard porté sur les démarches administratives

Diriez-vous qu’en France… ?

% Oui

90%

90%

84%

50%

50%

42%

23%

40%

40%

42%

45%

7%

8%

14%

23%

2%

2%

2%

8%

1%

1%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout (NSP)

68%

% Non

9%

10%

16%

31%

Il y a trop de démarches administratives 

La simplification administrative devrait être
une priorité du gouvernement 

Il y a de plus en plus de nouvelles normes impliquant plus
de « paperasses » et de démarches administratives 

Internet et les nouvelles technologies ont rendu
plus facile qu’auparavant les démarches administratives 

* Sondage OpinionWay pour mySofie, réalisé en juillet 2021

Rappel 2021* : 86%



Organismes pour lesquels les démarches
sont les plus compliquées

Parmi les organismes suivants, quels sont ceux qui vous obligent à faire le plus de démarches compliquées ?

3 réponses possibles

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

51%

45%

34%

22%

18%

15%

14%

10%

10%

1%

Votre mairie (démarches comme les papiers d’identité par exemple) 

Votre centre des impôts

Votre centre de Sécurité sociale

Vos assurances

Votre banque

Votre mutuelle

Vos fournisseurs d’énergie (électricité, gaz)

Votre opérateur téléphonie et/ou Internet

Un autre organisme

(NSP)



Nouvelles normes : bonne ou mauvaise chose ? 

De nouvelles normes sont apparues en France et en Europe afin de préserver la santé, l’environnement, l’automobile ou 
encore l’inclusion dans les entreprises et la « RSE ».
Vous personnellement, diriez-vous que ces nouvelles normes sont plutôt… ? 

Une bonne chose car elles permettent 
de mieux protéger les citoyens et les 

consommateurs et incitent les 
entreprises à mieux se comporter

60%

Une mauvaise chose car elles 
augmentent encore le poids des 

démarches administratives qui étouffent 
les entreprises et les particuliers

38%

(NSP)
2%
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